

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年12月13日 星期五 农历十一月十三 今日8版

总第8386期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高检：进一步提升伤害类案件审查办理专业化规范化水平

记者12月12日从最高人民检察院获悉，最高检近日印发《人民检察院办理伤害类案件技术性证据实质审查工作规定》和《伤害类案件人体损伤程度鉴定意见专门审查指引》，着力强化伤害类案件技术性证据实质化审查，进一步提升伤害类案件审查办理的专业化、规范化水平。

伤害类案件常见多发，社会影响广泛。最高检通报，2023年全国检察机关办理的审查起诉案件中涉故意伤害罪9万余

人。此外，过失致人重伤等侵犯公民人身权利犯罪，寻衅滋事、聚众斗殴等妨害社会管理秩序犯罪，交通肇事等危害公共安全犯罪中均可能涉及人身伤害。

伤害类案件往往遇有技术专业问题，审查上存在难点。如鉴定意见等技术性证据，作为影响案件定罪量刑的重要证据，同时具有高度专业性，认定和处理不当容易埋下问题隐患、激化矛盾甚至出现冤错案件。

据介绍，此次印发的工作规

定将鉴定意见、勘验笔录、检查笔录、视听资料、电子数据等技术性证据均涵盖在内，明确实质审查的对象是技术性证据及其所依据的基础性材料，同时还结合伤害类案件特点，阐明不同技术性证据实质审查的要求与重点。

专门审查指引聚焦案件办理，具体规定了人体损伤程度鉴定意见的程序性审查和实体性审查、两份以上不同鉴定意见的专门审查等内容，以及医学影像

学检查等专科检查的专门审查内容，同时强调对作出鉴定意见所依据的基础性材料也要进行审查。

最高检普通犯罪检察厅负责人、检察技术信息研究中心负责人表示，要进一步细化有关衔接、协作配合机制，确保工作规定、专门审查指引顺利实施和有效执行，并且要不断提升基层检察官和检察技术人员证据审查能力和专业技术能力。

(新华社记者 刘硕)

衡水检察机关以诉促治做好食药安全专项监督

今年以来共诉请惩罚性赔偿金400余万元

本报12月12日讯（记者李文秀）今天，记者从衡水市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，自省检察院今年初部署开展“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督以来，衡水市检察机关充分发挥公益诉讼检察职能，坚持以诉促治，着

力解决食品药品安全领域损害公益问题，助力全市食品药品安全状况持续向好。截至目前，共办理涉及生产、销售有毒、有害食品，生产、销售不符合安全标准的食品，销售假药，妨害药品管理等多个罪名刑事附带民事公益诉讼14件，提起民事公益诉

讼5件，诉请惩罚性赔偿金共计400余万元，让违法者“痛到不敢再犯”，对潜在违法者形成震慑。衡水两级检察机关紧盯网络平台、社区团购等新业态，做优食药安全专项监督，维护广大消费者合法权益。针对履职中发现的部分网络外卖平台未履

(下转第2版)

欢迎订阅
2025年
河北法治报
——您身边的法律顾问



全省各地邮政局（所）均可订阅

2025年度《河北法治报》
邮发代号：17-77
订阅价格：全年480元



订阅咨询热线 0311-89920056
13931139699

最高法发布第二批继承纠纷典型案例

新华社北京12月12日电（记者齐琪）最高人民法院12日发布第二批共4件继承纠纷典型案例，主要涉及遗赠扶养协议、必留份、继承权丧失等制度，意在通过司法裁判，倡导友善互助的价值理念，弘扬尊老爱老敬老的中华传统美德。

遗嘱自由原则是意思自治原则在继承领域的具体化，是继承立法的一个重要原则。遗嘱和遗赠扶养协议是被继承人对自己财产作出的处分，遗赠扶养协议还是当事人对自己生养死葬事宜所做的安排，若真实合法有效，应当予以尊重。蔡某诉庞小某等遗赠扶养协议纠纷案中，戴某与第一任丈夫生育庞小某，与

第二任丈夫蔡某于2017年离婚。戴某与前夫蔡某签订遗赠扶养协议后，蔡某履行了协议约定的义务，故人民法院认定遗赠扶养协议真实有效，支持了蔡某取得房屋的诉讼请求。

在尊重当事人意思自治的同时，继承制度同时发挥着扶持弱者、养老育幼的功能。刘某与范小某遗嘱继承纠纷案中，当事人在遗嘱中没有为缺乏劳动能力又没有生活来源的法定继承人保留必要份额，人民法院根据必留份制度的有关规定，作出相应处理，实现了保护弱势群体权益和尊重遗嘱自由之间的有效平衡。

(下转第2版)

公安部公布多起打击整治“网络水军”违法犯罪典型案例

新华社北京电（记者熊丰）记者从公安部获悉，今年以来，公安部依托“净网2024”专项行动，聚焦造谣引流、舆情敲诈、刷量控评、有偿删帖等突出违法犯罪活动，部署全国公安机关开展打击整治“网络水军”违法犯罪工作，共侦破案件900余起，抓获嫌疑人5000余名。公安部12月11日公布多起依法打击“网络水军”违法犯罪典型案例。

山东枣庄公安机关侦破邹某等人网络敲诈勒索案。山东枣庄公安机关网安部门查明，邹某某等人设立公司，招募网络写手组建洗稿团队，利用人工智能工具翻炒旧闻，导致大量不实信息在网上扩散传播，非法获利200余万元。浙江温州公安机关已抓获犯罪嫌疑人17名。

江西抚州公安机关侦破邹某某等人网络敲诈勒索案。江西抚州公安机关网安部门查明，邹某某等人成立网络科技公司，开设多个自媒体账号，搜集大量企业负面信息，并在多个互联网平台上发布，以此威胁受害企业，索取钱财，累计发布帖文近万篇，敲诈企业100余家，非法获利1000余万元。江西抚州公安机关已抓获犯罪嫌疑人11名。

江苏宿迁公安机关侦破宗某等人刷量控评案。江苏宿迁公安机关网安部门查明，宗某等人成立工作室，购买多款“群控”软件和大量手机，非法操控大量网络账号，长期为网络直播行业“饭圈”群体有偿提供虚假转发、点赞、评论等刷量控评服务，非法获利数千万元。江苏宿迁公安机关已抓获犯罪嫌疑人7名。

邯郸交巡警铁骑队伍正式亮相



本报12月12日讯（苗文金）为进一步提升城市交通管理水平，提升疏堵保畅快速反应能力，邯郸市公安局交巡警支队党委决定组建邯郸铁骑队伍，打造城市交通管理“新名片”和交巡警队伍新的“风景线”。今天上午，该支队在邯郸大剧院南广场举办邯郸铁骑启动仪式。

启动仪式上，摩托车队列

队形演练、警用盾牌术演练、锥桶摆放与收集以及摩托车技能演练一一亮相，展现了60名骑警过硬的驾驶技能和处置应急能力。尤其是摩托车技能演练中的对向交叉变一路S形绕桩、“梅花8”字绕圆等复杂多变的动作，把仪式推向了高潮，赢得了在场观众的阵阵掌声。演练活动结束后，举行了庄重的授旗仪式，极大地激发了队员们的荣誉感和使命感。

据介绍，这支铁骑队伍将坚持机动灵活和快速反应原则，优化勤务安排，全覆盖加强道路巡逻管控力度，及时发现和先期处置交通拥堵、交通事故，切实做到未堵先疏；打击街头违法行为，震慑犯罪分子，维护道路交通秩序和治安秩序。

图为铁骑队员驾驶警用摩托车起立敬礼。

驼梁 珍稀动植物的福地

燕赵环保世纪行·走进自然保护区

□ 本报记者 鲍娜军

日前，记者跟随“燕赵环保世纪行走进自然保护区”采访团的脚步，走进河北驼梁国家级自然保护区。

河北驼梁国家级自然保护区位于平山县西北部太行山中段东麓山区，主峰驼梁山海拔2281米，保护区总面积21311.9公顷，属于以保护森林生态系统、生物多样性及其珍稀濒危动植物物种为主的森林和野生动物类型的自然保护区。2011年4月16日，由国务院批准建立国家级自然保护区。

“在驼梁，数目众多的珍稀动物令人骄傲：有国家一级重点保护动物豹、黑鹳、金雕、白鹤、大鸨等5种，国家二级保护动物鸢、苍鹰、斑羚、鸳鸯等34种，还有河北省重点保护动物49种……”同行的记者们开始互相介绍。

据了解，驼梁保护区分为核心区、缓冲区和实验区三个功能区。核心区属天然林区，保存状况良好，生物种类最丰富，人为干扰因素少，区内几无村庄，保持着传统的基本面貌，是保护区天然森林生态系统的精华、重点保护区域，是研究太行山石质山

区物种、种群、群落、生态系统实践意义的典型实验基地，对生物多样性的研究和保护具有重要理论价值。核心区还是岗南水库和黄壁庄水库的水源涵养地，对维系京津地区及省会石家庄的生态安全具有非常重大的意义。

缓冲区则分布在核心区和实验区之间，对核心区起到保护和缓冲作用。实验区，则是我们平日旅游踏足的地方，它处于保护区外围，用于防止外界环境等因素对核心区、缓冲区产生不利影响。

山路蜿蜒，一个多小时后，车辆终于爬上老虎头。站在海拔1500米的山巅，瓦蓝的天空上飘荡着朵朵白云，远处的山峰傲然挺立……

(下转第2版)